
辽源职业技术学院2024年招聘辅导员考题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、甲趁在路上行走的妇女乙不注意之际，将乙价值12000元的项链一把抓走，然后逃跑。跑了50米之后，甲以为乙的项链根本不值钱，就转身
回来，跑到乙跟前，打了乙两耳光，并说：“出来混，也不知道戴条好项链”，然后将项链扔给乙。对甲的行为，应当如何定性？（　　）

 A． 抢夺罪（未遂）

 B． 抢夺罪（中止）

 C． 抢夺罪（既遂）

 D． 抢劫罪（转化型抢劫）

『正确答案』
C
『答案解析』
《刑法》第二百六十七条规定，以非法占有为目的，乘人不备，公开夺取数额较大的公私财物的行为是抢夺罪。抢夺罪的构
成要件有：①客体是公私财物；②客观要件是公然夺取公私财物；③主观要件是故意，并且具有非法占有的目的。甲乘乙不
注意，公然夺取其12000元的项链，构成抢夺罪，且项链已经脱离乙的控制，犯罪应经完成。甲的行为构成抢夺罪的既遂。
因此C项正确。

2、在其他环境条件基本相似的情况下，行政管理幅度与管理层次的关系为（　　）。
 A． 一致

 B． 正比

 C． 反比

 D． 没有关系

『正确答案』
C
『答案解析』
管理幅度指领导机关或领导者直接领导下属的部门或人员的数额。管理层次指公共组织内部划分管理层级的数额。一个组织
的管理层次多少，受到组织规模和管理幅度的影响。在组织规模给定的条件下，管理层次和管理幅度成反比，每个主管所能
直接控制的下属人数越多，所需的管理层次就越少。即行政管理幅度与管理层次成反比。因此C项正确。

3、下列说法不正确的是（　　）。
 A． 地壳中含量最多的金属——铜

 B． 内蒙古境内最大的湖泊——呼伦湖

 C． 最早发现X射线的科学家——伦琴

 D． 我国最大的内陆咸水湖——青海湖

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，地壳中含量最多的前五位元素是氧、硅、铝、铁、钙。其中，氧是非金属气态单质，硅是非金属固态单质，铝是地壳
中含量最多的金属元素。

4、我国古代的陶瓷制作技术不断进步，以下我国瓷器品种出现的先后顺序正确的是（　　）。
 A． 青瓷——青花瓷——白瓷——珐琅彩

 B． 青瓷——白瓷——青花瓷——珐琅彩

 C． 白瓷——青瓷——珐琅彩——青花瓷

 D． 青花瓷——白瓷——青瓷——珐琅彩

『正确答案』
B
『答案解析』
商周时期出现了原始青瓷；白瓷的出现晚于青瓷，湖南长沙东汉墓出现了早期白瓷；唐宋时期出现了原始青花瓷；清朝出现
了珐琅彩。因此B项正确。
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5、中国共产党第十九次全国代表大会的报告中指出，我国社会主要矛盾已经转化，这主要是基于以下哪一判断？

 A．我国社会生产力水平总体上显著提高，但人民对于经济文化迅速发展的需要同经济文化不能满足人民需要的状
况之间的矛盾仍是我国社会主要矛盾

 B．目前我国经济社会发展不平衡不充分的问题更加突出，已成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素

 C．我国社会生产能力在很多方面进入世界前列，再提我国是世界最大发展中国家，已经不符合实际了

 D．我国稳定解决了十几亿人的温饱问题，总体上实现小康，不久将全面建成小康社会，已经成功跨越了所处的社
会主义初级阶段

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查政治常识。

党的十九大报告指出：中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡
不充分的发展之间的矛盾。

A项错误，中共八大指出：我们国内的主要矛盾，已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛
盾，已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。

B项正确，十九大报告中指出：我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，更加突出的问
题是发展不平衡不充分，这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。这是判断我国社会主要矛盾已经转
化的基础。

C项错误，十九大报告中指出：必须认识到，我国社会主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断，
我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。

D项错误，十九大报告中指出：必须认识到，我国社会主要矛盾的变化，没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判
断，我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变，我国是世界最大发展中国家的国际地位没有变。可
见，“我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段”，故“已经成功跨越了所处的社会主义初级阶段”表述错误。

故正确答案为B。

6、下列关于绝对剩余价值生产方法的说法中不正确的是（　　）。
 A． 绝对剩余价值生产是剩余价值生产的起点

 B． 绝对剩余价值生产是由工作日的绝对延长而产生的

 C． 资本主义初期主要采用绝对剩余价值生产方法

 D． 绝对剩余价值生产是以社会劳动生产率提高为条件的

『正确答案』
D
『答案解析』
D项，在雇佣工人必要劳动时间不变的条件下，由于工作日的绝对延长而进行的剩余价值生产，叫做绝对剩余价值生产。绝
对价值生产并非以社会劳动生产率提高为条件，而是以延长工作日为条件。

7、我国一直致力于改善生态环境，在长期不懈的治理之下，陕西榆林以北的毛乌素沙漠正在消失。关于毛乌素沙漠，下列说法正确的是：

 A．治理之前毛乌素沙漠是我国最大的沙漠

 B．毛乌素沙漠地区属于温带大陆性气候

 C．治理毛乌素沙漠适合种植耐酸性植物

 D．毛乌素沙漠在“三北”防护林体系范围之外

『正确答案』
B
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『答案解析』

本题考查地理国情。

A项错误，塔克拉玛干沙漠位于新疆南疆的塔里木盆地中心，是中国最大的沙漠，面积约为33万平方公里。毛乌素沙漠面积
约为4.22万平方公里。

B项正确，如图所示，我国温带季风气候与温带大陆性气候的分界线：大兴安岭——阴山——贺兰山——祁连山——巴颜喀拉
山一线。毛乌素沙漠位于陕西省榆林市长城一线以北，属于温带大陆性气候。

C项错误，治理毛乌素沙漠适合种植耐盐性植物，沙漠中的地下水往往都是高浓度的盐水，并且在沙漠土壤当中也含有大量盐
分，所以最适合的植物是耐盐性的，避免因干涸而死。

D项错误，“三北”防护林工程是指在中国三北地区（西北、华北和东北）建设的大型人工林业生态工程。毛乌素沙漠位于陕西
省榆林市长城一线以北，属于西北地区，在“三北”防护林体系范围之内。

故正确答案为B。

8、下列关于我国地方国家机关的说法中，正确的是（　　）。
 A． 县人民政府对县人民代表大会负责并报告工作

 B． 县政协是县人民政府的组成部门

 C． 县级人民政府可以制定地方行政规章

 D． 县民政局是县人民政府的直属机构

『正确答案』
A
『答案解析』
A项，《宪法》第一百一十条规定：“地方各级人民政府对本级人民代表大会负责并报告工作。县级以上的地方各级人民政府
在本级人民代表大会闭会期间，对本级人民代表大会常务委员会负责并报告工作。”县人民政府的本级人民代表大会即为县人
民代表大会，表述正确。B项，《中国人民政治协商会议章程》总纲规定：“中国人民政治协商会议是中国人民爱国统一战线
的组织，是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，是我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式，是国家治
理体系的重要组成部分，是具有中国特色的制度安排。”因此，它不属于人民政府的组成部门，表述错误。C项，《立法法》
第八十二条规定：“省、自治区、直辖市和设区的市、自治州的人民政府，可以根据法律、行政法规和本省、自治区、直辖市
的地方性法规，制定规章”可知，县级人民政府无权制定地方行政规章，表述错误。D项，县民政局应属于县人民政府的组成
部门，而非直属机构，表述错误。因此答案选A。

9、下列说法错误的是（　　）。
 A． 大兴安岭在我国黑龙江省境内，是全国面积最大的林区

 B． 内蒙古是中国发现岩画最丰富的地区

 C． 松辽平原是我国重要的粮食生产基地，是世界著名的玉米带

 D． 辽宁省在“中华民国”时期被称为奉天省
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